

用好改革“关键一招” 张开双臂拥抱世界

2023年成都市政府工作报告提出,将全面深化改革开放,勇闯“深水区”、敢啃“硬骨头”,不断增强现代化建设的动力活力,聚焦建设国际门户枢纽,加快构筑内陆改革开放新高地

□ 本报记者 王进
□ 何子蕊

近日,成都市十八届人大一次会议召开,来自各条战线的600余名市人大代表齐聚一堂,认真听取和审议市政府工作报告,为努力建强“大后方”、唱好“双城记”、做强“都市圈”、建好“示范区”、打造“幸福城”,奋力谱写中国式现代化成都篇章贡献智慧和力量。

2023年成都市政府工作报告指出,五年来,成都坚持开放、创新、协调发展,激发改革活力、创新动力、发展潜力,国家中心城市综合实力全面跃升,新时代成都发展取得重大成就,地区生产总值年均增长6.2%,总量跨过7个千亿级台阶、达2.08万亿元。

未来五年是建设社会主义现代化成都的关键五年。成都将用足用好改革“关键一招”,勇闯“深水区”、敢啃“硬骨头”,不断增强现代化建设的动力活力,坚持在开放中创造机遇、在合作中破解难题,充分发挥南向向西向开放门户优势,聚焦建设国际门户枢纽,加快构筑内陆改革开放新高地。

重点领域关键环节改革纵深推进

成都市政府工作报告显示,五年来,成都重点改革纵深推进。全面落

实国家级改革试点任务138项,职务科技成果权属混合所有制、“首证通”行政审批制度、长期护理保险制度试点等多项改革经验在全国推广,建设天府中央法务区获评全国改革年度省级特别案例,17项工作和5个区获国务院“真抓实干”督查激励。稳妥推进中心城区体制机制改革,深化国资国企、财政预算等五项制度改革,完成国企改革三年行动,组建运行重大产业化项目投资基金和科技创新投资集团。

持续推出营商环境政策体系1.0版至5.0版,创新推出城市机会清单,市场主体总量达364万户、居副省级城市第2位,获批创建全国首批“民营经济示范城市”。成都西部片区获批国家城乡融合发展试验区,新津撤县设区,“两项改革”深入推进,农村集体产权制度改革整市试点全面完成,成都农交所农村产权成交量居全国首位,城乡居民收入比缩小至1.78:1。

国际门户枢纽城市能级持续提升

记者注意到,五年来,成都战略通道全面拓展。双流国际机场完成扩能改造,天府国际机场建成通航,成为国内第三个拥有双国际机场的城市,新开通国际(地区)定期直飞客货运航线43条,2022年航空旅客吞吐量居全

国城市第1位。川藏铁路成雅段、成贵高铁、新成昆线等竣工投用。高质量开行中欧(亚)班列,开通中老、中越直达班列,国际班列连接境外100个城市,获批建设空港型、陆港型国家物流枢纽。

开放平台优势集聚。中意、中法、新川等6个国别合作园区加快建设,中日(成都)城市建设和现代服务业开放合作示范项目深入推进。自贸试验区13项制度创新成果在全国复制推广,成都国际铁路港获批设立国家级经开区,中国—欧洲中心高水平运营。天府国际机场口岸建成,形成“三区(四园)两中心”保税平台空间布局,成都高新综合保税区进出口总额连续5年居全国第1位。

经贸合作持续扩大。获批国家文化、数字服务、人力资源服务出口基地和2个国家进口贸易促进创新示范区,入选国家服务业扩大开放综合试点,进出口总额年均增长16.2%。“一带一路”国际商事调解(西南)中心建成运营,川桂国际产能合作产业园建成投用。中国—东盟投资贸易科技合作洽谈会、中国西部国际博览会成果丰硕,新设外商投资企业3030家,在蓉世界500强企业增加34家、达315家。

对外交流亮点纷呈。外国获批在

蓉设立领事机构达到23家,居中西部城市第1位,国际友城和友好合作关系城市增至105个。成功申办第31届世界大学生夏季运动会、第12届世界运动会、汤姆斯杯暨尤伯杯世界羽毛球团体锦标赛,高质量举办第18届世界警察和消防员运动会、第56届世界乒乓球团体锦标赛(决赛),2023成都世界科幻大会成功落地,城市国际知名度和影响力大幅提升。

加快构筑内陆改革开放新高地

未来五年,是成都市加快推动高质量发展、着力创造高品质生活、全面实现高效能治理的关键时期。成都将进一步聚焦建设国际门户枢纽,加快构筑内陆改革开放新高地。

深化重点领域改革。全力争取国家要素市场化配置综合改革试点,开展公共资源交易服务国家综合标准化试点,组建成都交易集团。深化“放管服”改革,推行“容缺+承诺”等审批模式,推进重点领域信用分级分类监管。深化以绩效为导向的预算管理体制改革2.0版,探索建立财政支出标准体系。做好两项改革“后半篇”文章,新创建3-4个省级百强中心镇。推进国资国企新一轮改革,市属国有资产总额和利润总额均增长10%以上。

做强空港陆港枢纽。促进“两场一体”高效协同,支持天府国际机场运力投放、打造中枢辐射式国际枢纽机场。推动航空枢纽向“客货并举”转型,引育基地货运航空公司,持续做强快递、冷链等航空货运枢纽功能。推动西部陆海新通道西线工程建设,畅通“东盟—成都—东盟”通道网络,推广“铁路快通”模式,提升南向、东向班列集散能力,建好“一带一路”国际多式联运综合试验区,国际班列开行4700列以上。

建强开放合作平台。深化中国(四川)东盟自由贸易中心、中日(成都)开放合作示范项目建设,增强中国—欧洲中心发展能级,提升国别合作园区共建层次,高水平建设成都国际铁路港经开区。创建天府国际机场国家级临空经济示范区,申建天府国际空港综合保税区,推动口岸通关优流程、降成本、提效率。全面加强对外交流合作,办好博鳌亚洲论坛全球城市绿色发展与乡村振兴论坛首届大会、国际友城市长创新论坛、“成都·欧洲文化季”等涉外活动,以更加开放的姿态拥抱世界。



巾帼志愿者助力“稳就业”

日前,安徽省合肥市蜀山区五里墩街道妇联组织巾帼志愿者助力“稳就业”专场招聘会。此次招聘会共30余家企业参加,提供百余个职位,涉及电子信息、电商、餐饮、酒店、文职等多种岗位。巾帼志愿者认真做好引导工作并维持现场秩序,助力应聘群众找到心仪的岗位。图为巾帼志愿者为求职群众耐心讲解就业宣传手册。

蔡心玥 摄

地方传真

企业来“找茬” 部门开“处方”

福建柘荣县开设“营商茬室”,即时解决企业诉求

□ 本报记者 丁南

近年来,福建省柘荣县坚持把优化提升营商环境作为加快政府职能转变、促进经济结构转型、推动高质量发展的重要举措,开设“营商茬室”(营商环境协调室),通过企业“找茬”“揭短”、部门“会诊”“处方”的方式,实现常态对接、即时解决企业诉求,以更实举措、更大力度助企纾困。

发挥“营商监督员”作用,实时“体检”。依托柘荣县行政服务中心大平台设立“营商茬室”,聘请辖区内10位商会代表作为营商环境监督员,充分发挥各商会桥梁纽带作用,通过亲身办事、会员反馈、现场暗访、监督评价等方式发现涉企部门、窗口单位、乡镇(街道)在服务态度、服务水平、服务效率等方面存在的问题,并对产业发展、招商引资、项目建设等重点领域进行“全面体检”,提出有建设性、针对性的意见建议,让分歧和问题化解于萌芽状态。

召开“营商下午茶”会议,联合“会诊”。依托柘荣县行政服务中心“局长服务日”,建立上下贯通、横向联动的常态化联席会商、联合会办工作机制。每月21日下午在“营商茬室”组织监督员、相关企业、责任部门,围绕企业开办、财产登记、融资信贷、招标投标等企业“全生命周期”存在的突出问题,“面对面”沟通会商,打通堵点、填补缺口,“一对一”靶向施策,精准解读、推送惠企政策,持续释放政企连心、同舟共济的强烈信号。

上门送“攻略” 助企“加速跑”

黑龙江大箐山县包联干部解疑释惑,护航企业发展

□ 范皓月
□ 本报记者 袁小峰

开春以来,黑龙江省伊春市大箐山县主动发挥各部门职能优势,主要负责人上门为企业送政策、解疑惑,以实际行动贯彻落实省、市若干政策措施,护航企业复工复产,让市场主体增信心、添动力、得实惠。

走进位于大箐山县朗乡镇的黑龙江翠花集团有限责任公司生产基地,各条生产线井然有序运行,企业复工复产按下“快进键”。为确保企业顺利复工复产,包联干部第一时间上门将黑龙江省“20条”和伊春市“24条”政策送到企业负责人手中,逐条逐项讲清楚政策惠及的领域及支持方向。大箐山县应急部门对企业进行安全生产专项检查,提供安全指导和现场服务,确保生产安全。为保障企业顺利步入复工复产“快车道”,包联干部还积极帮助企业对接上游原料供应商和下游购货商,争取充足的原材料供给和产品订单,为实现跨越式发展开好头、起好步。

走进大箐山县嘉实木业有限

“面对面”沟通会商,打通堵点、填补缺口,“一对一”靶向施策,精准解读、推送惠企政策,持续释放政企连心、同舟共济的强烈信号。

建立“营商茬话汇”台账,定向“处方”。针对“营商下午茶”中反映的困难问题和提出的意见建议,柘荣县紧扣事前、事中、事后三个关键点,建立“收集汇总—交办督办—结果反馈”的闭环处置机制,形成“营商茬话汇”台账,实现任务清、职责明、便于整改提升的信息闭环、责任闭环和工作闭环。通过一本问题台账、一张责任清单和一个政企沟通群,实时对接相关责任部门,逐项跟踪落实,定期回访问效,以最短时间、最优方案着力解决营商环境各类“疑难杂症”,形成集中发力、共解难题的良性互动。

据柘荣县委改革办相关负责人介绍,通过设立“营商茬室”、聘请“营商监督员”和定期召开“营商下午茶”等一系列优化营商环境措施,针对性的意见建议,让分歧和问题化解于萌芽状态。召开“营商下午茶”会议,联合“会诊”。依托柘荣县行政服务中心“局长服务日”,建立上下贯通、横向联动的常态化联席会商、联合会办工作机制。每月21日下午在“营商茬室”组织监督员、相关企业、责任部门,围绕企业开办、财产登记、融资信贷、招标投标等企业“全生命周期”存在的突出问题,“面对面”沟通会商,打通堵点、填补缺口,“一对一”靶向施策,精准解读、推送惠企政策,持续释放政企连心、同舟共济的强烈信号。



劳动的旋律奏响春天的乐章

天气转暖,各地农民抢抓农时开展春耕备耕等农业生产,田间地头响起劳动的旋律,奏响春天的乐章。图为在浙江省湖州市德清县禹越镇天皇殿村,农民驾驶自走式高杆喷雾机对小麦进行喷药作业。新华社发(谢尚国 摄)

“税力量”推动石门从脱贫走向振兴

——访全国人大代表、湖南湘佳牧业股份有限公司董事长喻自文

□ 本报记者 邢成敏

“如何稳扎稳打带动家乡种养产业高质量发展,巩固脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,是我一直关注的事情。”全国两会召开前夕,本报记者随国家税务总局湖南省税务局党委委员、副局长王宏伟一行赴湖南省常德市石门县走访了全国人大代表、湖南湘佳牧业股份有限公司董事长喻自文。谈及税收助力企业发展、支持乡村振兴的成果时,喻自文赞不绝口:“我们公司和税务部门有着共同的目标心愿,就是让家乡更加美好、人民更加富裕。”

负重破茧终成蝶 成就“中国鲜禽第一股”

湖南湘佳牧业股份有限公司位于石门经济开发区,是农业产业化国家重点龙头企业,华中地区最大的黄羽肉鸡生产企业、国内黄羽肉鸡冰鲜产品行业龙头企业,是石门县实施精准扶贫、乡村振兴的帮扶企业,拥有20多处自养基地、1000多家代养户和覆盖28个省份的销售网络,成为带动石门乡村经济蓬勃发展的主力,先后获

得“全国就业扶贫示范基地”“全国脱贫攻坚先进集体”“湖南省五一劳动奖状”等荣誉。

“30多年来,从一个小小的养鸡场到成立湖南湘佳牧业股份有限公司再到‘中国鲜禽第一股’,可以说企业成长壮大的每一步,都离不开税收政策的支持和税务部门的服务。”喻自文感叹道。

记者了解到,在企业申请上市的关键期,税务部门多次上门提供政策辅导和解读,帮助企业顺利完成了资本公积转增股本等涉税业务,为企业上市提供了有力支持;在个人所得税汇算清缴时,作为劳动密集型产业,企业财务面临极大压力,税务部门第一时间组建精准政策辅导团队上门开展专题培训,协助企业顺利完成了7000多名员工的汇算清缴工作;在受疫情波及、物流受限、原材料价格飙升时,税务部门组建“党建+4G”助企惠农管家团队,推出定制服务套餐,精准开展涉税辅导,将税费优惠政策送上门,近三年企业享受增值税、企业所得税优惠逾3亿元,为“凤领湘佳、五业齐飞”的发展战略提供了新动能。

审时度势谋发展 全产业链布五大新局

“公司从2022年开始实施‘凤领湘佳、五业齐飞’发展战略,力争五年内达到亿羽肉禽、100万头生猪、1000万羽生态智慧蛋鸡、10万吨柑橘、50万吨生物有机肥、销售收入100亿元的生产经营目标。目前,企业开发的预制菜系列已批量上市,市场前景广阔。”喻自文介绍说,近年来,企业产业链条不断延伸,已经从最初的家禽养殖发展到农产品初加工再到预制菜制作,全面形成了肉禽、蛋禽、生猪、有机肥、柑橘五大绿色循环全产业链新格局。

通过湘佳股份的龙头带动,石门县的农产品有了销路、有了市场、有了品牌,石门县的许多父老乡亲也依托湘佳股份脱了贫、致了富、发了家。近年来,湘佳股份创新性推出“公司+基地+合作社+农户”“公司+养殖户散养”的新模式,一方面带动群众养殖致富,一方面提供大量就业机会。2022年,企业实现营业收入38亿元,先后享受到鲜活肉蛋产品免征增值税等税收优惠政策1.4亿元,带动2000余户农户就业,人均增收4万元以上。

贴近服务送实惠 “税力量”助力石门振兴

“国家扶持农牧行业发展和乡村振兴的税收优惠政策,是企业大胆向前走的动力和支撑。”喻自文对税务部门提出了更高期望,“作为全国人大代表,我始终关注和支持税收工作,希望税务部门能够聚焦农牧行业全产业链发展,在科技、人才等方面给予农牧行业更多的税收优惠政策扶持,支持湘佳股份在农业现代化的道路上越走越远,让有机土鸡蛋成为中国最好的土鸡蛋,为助力乡村振兴、建设美丽乡村作出更大贡献。”

王宏伟感慨地说:“湘佳股份在30多年创业的风雨兼程中,不断探索、不断前进,从当初的‘一鸡独飞’到如今的‘五业齐飞’,实属不易。要坚定信心,继续做大做强,为消费者带来安全、健康、放心的湘佳产品。”

王宏伟表示,税务部门将认真研究喻自文代表提出的建议,一如既往落实各类税收优惠政策,义不容辞解决涉农企业“急难愁盼”问题,全力助力涉农企业做大做强,为地方经济发展和乡村振兴事业贡献税务力量。